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A teszt feladatoknal minden rovid pontozott részre ..... csak egy helyes valasz adhat6 meg, ha két
vagy tobb betlit irsz be, a feladat megoldasa érvénytelen. Az esetlegesen hibas valaszért nem jar
pontlevonas, tehat célszeri minden feladatra valaszolnod. Tollal kell beirni a valaszokat, és csak
egyértelmiien lehet utdlag javitani. (Inkabb huzd at a hibas valaszt, ne firkald at.) Olvashatatlan,
nem egyértelmii valaszra nem jar pont. (Kiilon felhivjuk figyelmedet a D és a B betii egyértelmi
jelolésére!)

Ma 19 6ratol a biologiaverseny.lapok.hu honlapon megnézheted a megoldast.




I. Novényi szovetrészek (6 pont)

i

A

A meghatarozdasnak megfelelo szovetrajz betiijét ird a sor elejére!
1. ... rendszerint a levelek fonakan itt torténik a parologtatas

2. ..... ebben a részben talalhatjuk a 1égudvart

3. itt tavozik a fotoszintézis mellékterméke
4. ... vastag kutikulajaval is védi a levelet
5..... rendszerint a levél fondkan helyezkedik el, egyes sejtjeinek miikodésében kdzvetlen szerepe

van az ozmozisnak

6. ... a vizszintesen elhelyezkedd levél felsd részén van, sok z6ld szintestet tartalmaz

I1. Fotoszintetizalok (6 pont)

Ird a pontozott részre a vilasz betiijét!

A moszatok (algak)

B mohak

C mindkettd

D egyik sem

1. ... szovetes €l6lények

2. ... szazméteres telepeket is alkothatnak

3. egyes fajok zuzmokban szimbidzisban élnek gombafonalakkal
4. ... a tozeg elsdsorban ezekbdl képzddhet

5. . eukariotak

6. ..... vizben élnek

Elért pontszam a 12-bdl:




I11. Gerincesek keringése (10 pont)
Az abrakon két gerinces osztaly keringési rendszerének vazlatat lathatod.

Ird a pontozott részre a vilasz(ok) betiijét!

1. .. kevert vért tartalmaz

2. ... itt torténik a gazcsere

3. elébél eredetli szervben talalhatod

4. ... mindig Oz dis vér van benne .
5 .. innen CO2 dus vért szallito artéria ered

6. .ccc. .. a sziv jobb pitvara

7. a test sejtjeihez és a 1égzdszerv iranyaba

egyarant tovabbit vért

8. er A kis vérkor kezdete

Elért pontszam a 10-bdl:




IV. Vizfelvétel — kisérletelemzés (6 pont)

Két, azonos koriilmények kozott nevelt, egyforma nagysagi muskatlit tdpoldatot tartalmazo edénybe
helyeztiink. A névény leveles szdrai nem mertiltek a tdpoldatba. A tapoldatokra olajat rétegeztiink.
Az egyik muskatlit tivegbtraval lefedtiik, a mésikat szabadon hagytuk, egyébként mindkét ndvényt
azonos korliilmények kozott tartottuk. Két nap elteltével mérjiik az edényekben tapasztalt vizfogyas
mértékét.

A pontozott részekre irt betiikkel vilaszolj!

1.
A

B
C
D
E

N
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B
C
D
E
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..... Mi tapasztalhato két nap elteltével?

mindkét edénybdl egyforma mennyiségii viz parolgott el

a lefedett edénybdl nagyobb mennyiségli viz parolgott el a fedetlenhez képest
a fedetlen edénybdl elparolgott az 6sszes viz

a lefedett edényben ellankadt a novény

a lefedett edényben kisebb mértékii a vizszint csokkenése a fedetlenhez képest

.......... Mi okozta a két edényben a valtozast?  Két vdlaszt adj meg!

a lefedett edényben a gyokérnyomas hatasa jobban érvényesiilt, mint a parologtatasé
a lefedett novény nem parologtatott

a lefedett novényben nem mitkddott a vizmolekuldk kdzott a kohézid

a fedetleniil hagyott ndvény esetében erdteljes szivoerd miikodott

a lefedett novény esetében az olaj gatolta az ozmozist

..... Mi jellemz6 a gyokér vizfelvételére és vizszallitasara?

a tapoldatbol a viz a gyokér szallitonyalabjainak hancsrészébe kertil

a gyokérnyomas a vizoszlopot a farészben egészen a levelekig képes felnyomni a magas fak
esetében is

az ionok felvétele és szallitasa a ndvényben tisztan fizikai folyamat, tehat nem igényel kiilsé
energiat (ATP)

a vizfelvétel és a vizszallitds a novényben tisztan fizikai folyamat, tehat nem igényel kiilsé
energiat (ATP)

..... Milyen hatés befolyasolja a kisérlet ndvényeinek parologtatasat?
az edényekben 1€v6 viz parolgasahoz rendelkezésre allo feliilet

az olaj mennyisége

a viz diffazios képessége

a levegd paratartalma

..... Milyen hatéast gyakorolt az olajréteg a kisérleti edényekben?
megakadalyozta a viz ndvénytdl fliggetlen elparolgasat
megakadalyozta a névény parologtatasat

megakadalyozta a gyokérnyomas kialakulésat

befolyasolta a viz bejutasat a tdpoldatbdl a gyokérszorok belsejébe
az olaj fokozta a levelek parologtatasat

Elért pontszam a 6-bol:




V.

Allatismeret (6 pont)

A pontozott részekre irt betiikkel vilaszolj!

1.
A
B
C
D
E
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..... Mi nem jellemz6 minden emldsre?

vorosvérsejtjeik részt vesznek az oxigén szallitdsaban

utddaikat egyik bérmirigyiik valadékéval taplaljak
gerincoszlopuk csigolyakbol épiil fel

kozponti idegrendszeriiket kemény porcos vagy csontos tok védi
elevensziilok

..... Melyik magzatburkos, utévesével és mag nélkiili vorosvérsejtekkel rendelkezo allat?
vaddiszno
erdei fiilesbagoly
mocsari teknds
barna varangy
leséharcsa

..... Melyik allitas igaz a szivacsokra?
a galléros-ostoros sejtjeik segitségével helyvaltoztatd mozgasra képesek
idegrendszeriik kezdetleges ducidegrendszer
vazuk anyaga szerves vegyiilet is lehet
jellegzetes ivaros szaporodasuk a bimbodzas
csalanfonalakkal megbénitott dldozatukat az tirbelilkbe gyomoszolik

..... Melyik pérositas helyes?
belsé megtermékenyités — kecskebéka
vizhez kotott szaporodds — mocsari teknds
oroklott fészeképitd képesség — kakukk
meszes héju tojas — vizisiklo
alelevensziilés — keresztes vipera

..... Melyik a helyes sorrend, ha egy hal borének rétegeit vizsgaljuk kiviilrél befelé haladva?
pikkelyek — tobbrétegii elszarusodd ham — irharéteg — boralja
tobbrétegii ham — pikkelyek — irharéteg — boralja
egyrétegli lapham — irharéteg — pikkelyek — béralja
pikkelyek — egyrétegii kobham — boralja — irharéteg
pikkelyek — tobbrétegli ham — boralja — irharéteg

..... Az izeltlabu allatok vedlése soran ...
a novekedésre képtelen kiiltakard levalik
a novekedésre képtelen hamréteg levalik
a novekedésre képtelen kitinréteg levalik
a novekedésre képtelen bor levalik
a novekedésre képtelen ham és irharéteg levalik

Elért pontszam a 6-bol:




VI. Gyodgyito gombak — szovegelemzés (9 pont)

A gombak tobb csoportja is termel gydgyhatasu anyagokat. Ezek koziil szélesebb korben ismertek az
antibiotikumot termeld mikroszkopikus penészgombak. Ujabban azonban egyre tobb nagygombabol
IS terapias célra alkalmas hatéanyagok egész sorat mutattak ki.

Az elsO antibiotikum felfedezése 1928-ban tortént, amikor Fleming a Penicillium notatum nevii
penészgombabdl eldallitotta a penicillint. Ma az ¢16 gombak tenyészeteibdl un. ,,fermentacioval" az
alapvegyiiletet allitjak el6, s kémiai ton, modositassal hozzak 1étre az igen hatasos, félszintetikus
antibiotikumot.

A tulzott, kezdetben gatlastalan alkalmazas az antibiotikumokra érzékeny baktériumokat
megritkitotta és helyettiik a rezisztens, ellenalld tipusok szaporodtak el. Ezek ellen mar csak nagyobb
dozisti vagy ujabb antibiotikumokkal lehet védekezni. Az antibiotikumok azonban nem csak a
baktériumokat pusztitjak el, hanem karositjdk az emberi szervezet sejtjeit is.

Mig Fleming eredeti Penicillium tdrzsei a tapoldat 1 milliliterére vonatkoztatva minddssze 2
egységnyi penicillint termeltek, addig a ma hasznélatos, biotechnoldgiai médszerekkel kifejlesztett
torzsek akar 50 ezer egységnyi penicillint is termelnek.

Kevésbé koztudott, hogy a penészgombakon kiviil a magasabb rendii kalapos gombak kozott is
vannak antibiotikumot termeld fajok: gytiris fiiloke és egyes laskagombak. Antibakterialis hatasa van
a sargulo csiperkének. Gyulladascsokkenté hatasti a népi gyogyaszatban sebkezelésre sikeresen
hasznalt taplogomba. Forras: Jakucs Erzsébet — Gyogyito gombaink

1. Mely kérokozok ellen hatasosak az antibiotikumok?

3. Foglald 6ssze a tilzott antibiotikum-szedés karos kovetkezményeit! (2 pont)

Elért pontszam a 9-bél:




VIl. Kettés megtermékenyités (15 pont)

F petesejt

1. A ndvény élete sordn az X-szel jelolt részbdl alakul ki Y. Nevezd meg a két képz6dményt! (2 p)

2. Add meg az X abra egy-egy betiijével, hogy az alabbi képzédmények X melyik részébdl jottek
létre! (4 p)
G eredete: ........ H eredete: ........ I eredete: ........ J eredete: ........

3. Nevezz meg minden abrarészt! (8 p)

B G
G P
D L
B J

4. Egy-két mondatban magyardzd meg, miért nevezziik kettds megtermékenyitésnek az abran
véazolt folyamatot! (1 p)

Elért pontszam a 15-bdl:




VIII. Agrajz (10 pont)

A rajz egy tobbéves hazai novény egy aganak keresztmetszetét mutatja.

1. Nevezd meg a rajzon betiikkel jelolt részeket!
A kovetkezo kifejezések koziil lehet valasztani: alapszovet, borszovet, farész, hadmszovet,
hancsrész, kambium, nyar végén képzodott szallitoelemek, tavasszal képzodott szallitdelemek,
télen képzodott szallitdelemek

A
B
G
DD
B o
B
Gl e
2. e e e Melyik hdrom allitas igaz erre a ndvényre? Ird a sor elejére a harom betiit! (3 p)

A fas szara

B lagy szart

C tropusi esderdd novénye

D mérsekelt 6vi ndvény

E moszat

F telepes novény

G ez egy négy éves fa

H ez négy évnél fiatalabb fa

| arajz alapjan nem allapithaté meg a fa kora

Elért pontszam a 10-bol:




IX. Légzészervek (12 pont)

Ot 4llatcsoport 1égzdszerveit lathatod. (A rajzok nem méretaranyosak.)

e N

légz6rendszer és izom

E

1. Add meg melyik 1égzdszerv melyik allaté!
A kovetkezOk koziil valaszthatsz: hal, hiillo, emlds, kétélti, madar, rak, rovar

Igaz / Hamis allitasok a rovarok légcsérendszerérol.

A mondat elott I vagy H betiivel kell vilaszolni!

2. .. A rovarok légcsovei a kiiltakard betiiremkedéseinek tekinthetdk.

3. . Vékony eladgazasai a sejtekig vezetik az oxigént.

4. . Nyilasai a tor hati oldalan talalhatok.

S Légzémozgasaiban a tor izmai fontos szerepet jatszanak.

6. ... Kilégzéskor a légzést segitd izmok Osszehuzodnak.

7. ... A rovarok l1égzorenszere szoros kapcsolatban all a keringési rendszerrel.
8. ... A légesoveket spiralis kitin teszi 6sszenyomhatatlanna.

Elért pontszam a 12-bdl:




X. Allatparosité (12 pont)

A szamozott megallapitasok egy-egy allatcsoportra vonatkoznak.
Ird a sor elejére — a pontozott részre —a megfeleld dllatcsoport betiijét vagy F-et, G-t!

A csontos halak
B kétéltiiek
C hillok
D madarak
E emldsok
F mindegyikre igaz
G egyikre sem igaz
1 .. Nincs szegycsontjuk.
2. ... Tobbségiiknek van ugrolaba (uszolaba).
3. Vannak bordaik.
4. . Szegycsonti taréjuk van jellemzden.
S Uszohélyaggal rendelkeznek.
6. ... Egy vérkoriik van.
7. ... Szamukra nélkiilozhetetlen a borlégzés.
8. ... Meéhlepényen keresztiil taplaljak utédaikat tobbnyire.
9. ... Tiidejiikben 1éghajszalcsdvek vannak.
10. ..... Posztembrionalis fejlodésiik larvaallapottal veszi kezdetét.
11. ... Sugaras szimmetriajiak.
12. ... Koz¢éjiik tartozik a kaméleon.

Elért pontszam a 12-bdl:
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XI. Dohanymozaik-virus (8 pont)

A dohanymozaik-virust féleg levéltetvek viszik egyik novényrdl a masikra, de egyszerti érintkezés is
elegendo lehet, akar az ember kozvetitésével. A virus jol viseli az alacsony homérsékletet és az
elszaradt levelekben, szarakban attelel. Rendkiviil ellenalld, évekig fert6zOképes maradhat, akar a
magok felszinén, s6t a dohanytermékekben is. Miutan a rovarok segitségével athatolt a ndvények
sejtfalan és szaporodott az elsd sejtben, utdna jut at a tobbi sejtbe. Ha bekeriil a ndvényi
szallitoszovetbe, a hancsrészen keresztiil nagyobb tavolsagokat is megtesz.

A szoveg elolvasdsa utdan valaszolj a kérdésekre!
Ird a pontozott részre a vilasz(0K) betiijét, szamot!

1o Melyik két allitas igaz a levéltetvekre?
A Emberi él6skodok
B izeltldbuak
C Vért szivnak
D Rovarok
E Nagyon lassan szaporodnak

2. ... Melyik allitas igaz a novények sejtfalara?
A A sejthartya helyett alakult ki a novényeknél a sejtfal
B Anyaga Kitin
C Anyaga celluloz
D Alakja folyamatosan valtozik
E Nem engedi at a vizet

3. A ndvény szaranak melyik részében tovabbitodnak a
dohdnymozaik virusok nagyobb tavolsagra?
Az 4bran lathato szdm megadasaval valaszol;!

4. ... A XX. szazad elején még nem lehetett megpillantani a virusokat. Miért?

A Fénymikroszkoppal nem lathatok, mert a virusok atlatszok.

B A fénymikroszkopok nagyitasa csak a XX. szdzad végére javult annyira, hogy a virusok mar lathatok
fénymikroszkoppal.

C Er6s fényben hamar szétesnek a virusok ezért nem vizsgalhatok fénymikroszkoppal

D A virusok tobbnyire egy nanométernél kisebbek, ezért csak elektronmikroszkoppal lathatok.

E A virusok tobbnyire egy mikrométernél kisebbek, ezért csak elektronmikroszkdppal lathatok.
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5. Add meg annak a rajznak a betiijét, amelyik NEM virust abrazol! ......
(A rajzok nem méretaranyosak.)

= Q\\ll- e

Igaz / Hamis allitasok a virusokrél A mondat elétt I vagy H betiivel kell vilaszolni!

6. ... Minden virus ¢l0skddo.
7. ... Vannak olyan virusok, amelyekben nincs DNS.
8. ... Minden virus csak egy €¢161ény-fajt tud megfertdzni.

Elért pontszam a 8-bol:
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